

文物价值极高,也促成《杜工部草堂诗笺》《书集传辑录纂注》两部古书文字内容完整

上图古籍库房发现两部宋元刻本“宝贝”

日前,上海图书馆历史文献中心在上图本部未编古籍书库的一次清点整理中,从不起眼的故纸卷里发现了两部珍贵版本:宋刻本《杜工部草堂诗笺》一部一册,元刻本《书集传辑录纂注》一部四册。这两部新发现古籍,均为现存罕见品种,具有极高的文物及文献价值,可谓近20年来上图整理未编古籍最为重要、最引人注目之发现。

《杜工部草堂诗笺》五十卷,宋代蔡梦弼所撰,宋建刻本,存一册,为卷二十至二十一,共二卷,钤有“季振宜字诜兮号沧苇”印,为清初藏书家季振宜旧藏品。此本中国国家图书馆藏有一部,存三十九卷(一至十九、二十二

至三十五、三十九至四十一、四十八至五十),也有“季振宜字诜兮号沧苇”印,由此可知,上图藏此册原与国图藏本为同一部,在流传中分离二处。此为南宋宁宗嘉泰元年(1201)成书后建阳第一刻本,刊刻精美。

《书集传辑录纂注》六卷,元董鼎撰,元至正十四年(1354)翠岩精舍刻本,存四册,为卷一至四,共四卷;有“至正甲午孟夏翠岩精舍新刊”牌记,“至正”二字留白;钤有“顾涓之印”,为清初学者顾涓旧藏品。此本今中国国家图书馆藏有一部,仅二卷(卷一至二),为明洪武修补印本。上图藏本存四卷,且未经修补,保持元本面貌。

在古籍善本中,宋刻本无疑是皇冠上的钻石。自明代中后期以来,宋刻本一直受到学者、藏书家的特别重视。早在明朝,宋刻本已有“寸纸寸金”之说。郭立暄介绍,此次发现的《杜工部草堂诗笺》刊刻的美观度高,且在传统文化体系中相当重要——杜甫诗研究一直是中国古代文学研究中的重要环节,因而具有艺术上和文化上的双重珍贵价值。

杜诗集注可分为分类、编年、分体三大类,蔡笺本是编年系统中最为重要的版本之一。蔡笺本后有元刻四十卷本,经后人编次,凌乱错漏。黎庶昌刻《古逸丛书》曾据元本影刻,习见易得,学者使用较多;而此宋刻真本,尽

管能保持文字原貌,因为残缺不全,反而没有得到充分利用。可以说,在过去相当长的时间,学者限于条件,大多只能依据一个误本作为研究的基础。近年,国家图书馆曾将馆藏两部宋刻本配合影印入《中华再造善本》,也只得四十八卷,缺了二卷。上图这次发现的二卷,恰好弥补这一遗憾,可以配出一个完整的五十卷本。

元代学者董鼎的《书集传辑录纂注》为董鼎及其后代合编的一部围绕《尚书》展开的著作。此次发现的元至正翠岩精舍本为董书第二刻本,明代未见刊刻;清康熙年间有《通志堂经解》本,较为通行,但文字有讹误。由于目前中

国大陆收藏的翠岩精舍刻本残缺不全,学者只能退而求其次,以清刻《通志堂经解》本作为工作本。上图原藏有一部翠岩精舍本,缺失第一卷及刻书刊记。这次又发现一部,二者相合,可配出一部完整的元本。

此次新发现的宋刻宋印本《杜工部草堂诗笺》,又恰与国家图书馆所藏宋本同属清初大藏书家季振宜的旧藏,原出一家,可以相配。延津剑合,历来是让人津津乐道的藏书佳话,“可遇不可求的书缘”。

据悉,此次新发现的珍贵文献将尽快完成修复,并加以数字化,尽早与学者和普通读者见面。

第四十五届世界技能大赛

第45届世界技能大赛全国选拔赛正式比赛将于本月13日至15日在国家会展中心举行。

世界技能大赛创立于1950年,被誉为“技能奥林匹克”。2019年8月,第45届世界技能大赛将在俄罗斯喀山举行,我国将组团参加52个项目比赛。市人力资源和社会保障局介绍,此次全国选拔赛将选拔优秀选手进入国家集训队,为最终代表国家参加第45届世界技能大赛。上海市人力资源和社会保障局牵头承担第45届世界技能大赛全国选拔赛34个项目的比赛。

本次大赛中,来自各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团、行业组织、中央企业的46个代表队近900名选手将参赛。同时,盾构掘进工艺、中华烘焙文化等32个项目的技能展示与体验交流活动也将在赛场内进行。

上海赛区34个比赛项目具体为:飞机维修、车身修理、汽车技术、汽车喷漆、重型车辆维修、货运代理、家具制作、木工、电气装置、精细木工、制冷与空调、电子技术、工业控制、机电一体化(团队项目)、移动机器人(团队项目)、信息网络布线、网络系统管理、商务软件解决方案、印刷媒体技术、网站设计与开发、时装技术、花艺、平面设计技术、珠宝加工、商品展示技术、3D数字游戏艺术、烘焙、美容、糖艺/西点制作、烹饪、美发、餐厅服务、健康和社会照护、水处理技术。

遗失声明

谢雅蓉遗失中国注册会计师协会非执业会员证书,编号3120171821,特此声明。

立足大虹桥辐射长三角 华山医院西院日前试运行

立足大虹桥,建好医联体,辐射长三角——位于闵行区新虹桥国际医学园区的复旦大学附属华山医院西院,宣布正式投入试运行,这是华山医院在贯彻国家战略、履行公益担当、助推学科发展方面的又一里程碑。

同时在华山西院揭牌的,还有培育国际“领跑”学科的“上海市脑疾病中心”“复旦大学脑疾病中心”,以及为发挥华山医院百年品牌优势,建立服务上海、服务长三角、服务全国的医疗

中心,华山医院与闵行医联体、中国铁路上海局、申通地铁的战略合作项目。

华山医院西院坐落于上海市新虹桥国际医学园区金光路。医院定位“大专科、小综合”,核定床位800张,建成后入驻一大批具有优良传统和雄厚实力的华山医院优势学科。先期拟入驻的8个科室,其诊疗水平、学术影响力和专科实力均处国内乃至世界领先地位,包括有神经外科、神经内科、皮肤科、康复医学科、中西医结合科、

感染病科、抗生素研究所和医学影像科(放射科)。尤其是在近年来相继获批成立上海市脑疾病中心、复旦大学脑疾病中心和上海市脑损伤质控评价中心挂靠华山医院基础上,作为国内神经疾病最高水平、最大规模、最先进设施和最强人才梯队的医教研综合体之一,华山西院将依托国际医学园区,对接国家脑计划,努力打造国家临床神经科学中心、长三角创伤医学中心及大虹桥区域医疗中心。

院方温馨提示

华山医院西院试运行后,将进行内部病人模拟就诊,以便更为细致地优化就诊流程。在充分的准备后,华山西院将于7月开放部分科室门诊。为方便广大患者择医就诊,届时将全部采用网上预约制,敬请社会各界关注。

喜迎端午 乐活外滩

外滩社区文化活动中开展系列文化体验活动

6月9日,外滩社区文化活动中心作为基层文化传播基地,为传承传统节日文化习俗,携手外滩社区体育健身俱乐部开展“喜迎端午 乐活外滩”端午节系列文化体验活动,近百余位社区居民积极参加。本次活动内容精彩纷呈,老少皆宜,富有浓厚的民俗特色,广受居民好评。

端午古韵 回眸汉唐:由外滩文化活动中心的话剧团主创的以“端午古韵 回眸汉唐”为主题的古诗词朗诵演出,演员们深情朗诵,弘扬中华优秀传统文化古典诗词,以新颖丰富的表演形式,重现诗词歌赋的精气神。

端午香·抒雅情:香道有不同的礼法,香篆是一种专门用来燃点香粉的模具。古时的佛堂、书斋里,人们常把合香粉末用模子压印成固定的字

型或花样,点燃后循序燃尽,这种用香的方式称之为“香篆”,也叫“香印”“香拓”,深受文人雅士青睐。外滩社区文化活动中心特别邀请传统香艺老师,身着古装,带大家品“端午香”,抒文人别情雅致。

“绘龙舟·乐融融”亲子手绘龙舟:外滩社区文化活动中心亲子携手同乐,一起用稚嫩的笔触,描绘彩色长卷龙舟,将端午佳节传统文化的深厚内涵以更丰富的形态展现,体验端午节的传统魅力。

“传统面塑”:面塑,俗称“捏面人”。它以糯米面为主料,调成不同色彩,用手和简单工具,塑造各种栩栩如生的形象。外滩社区文化活动中心邀请民间传统手工艺匠人,为社区居民现场演示,小小的彩泥在手中灵巧地点、切、刻便脱手而成婀娜多姿、衣褶

飘逸的美女、天真可爱的儿童等,吸引众多小朋友的目光。

端午节民俗问答:游走在中心的身着古色古香服装的演职人员,居民们根据线索,找到并完成相应任务,以此新颖的形式,促进大家对于传统民俗文化的了解。

民俗剪纸:王家忠老师与志愿者们一起教授居民传统手工艺——剪纸。结合丰富的端午主题元素样式,老师教得认真,居民学得认真,不一会工夫,一只只绿色的小粽子跃然纸上。

传统棕编:草编是中国传统的民间手工艺品,具有丰厚的文化底蕴和文化积淀,并且具有较高的审美愉悦和鉴赏功能。外滩社区文化活动中心邀请民间传统手工艺匠人,为社区居民现场演示。大家惊叹于手艺人娴熟的技艺,一只只蜻

蜓、蚂蚱转眼即现。

趣味端午运动系列:外滩社区体育健身俱乐部共同开展欢庆端午系列活动,通过分享、交流,让社区居民们初步了解体验端午节的相关习俗,体验和集体共同过端午节的乐趣。如旱地龙舟,体验别样划船新乐趣;套圈子、拍粽子球,带领居民一秒回到小时候的弄堂时光;桌游冰弧,在竞技的同时,锻炼了身心健康。

据外滩社区文化活动中心负责人介绍,本次游园会系列活动全部由文化中心的文艺团队成员和外滩社区体育健身俱乐部志愿者组织表演,目的是通过传承传统文化、发扬现代文化,让社区居民近距离享受文化发展带来的丰硕精神财富,共同参与文化建设,凝聚社区向心力,促进邻里和睦。

820有了新名字!

5月29日,第六届820新闻发布会在上海静安香格里拉大酒店正式召开。

中国民办教育协会培训教育专业委员会副理事长章家祥、上海民办教

育协会副会长、培训教育专业委员会主任杨月民、上海民办教育协会副秘书长金兵、上海新世界教育副总裁许小明、雅力教育集团执行总裁胡靖及820教育者大会秘书长周俊共同出席

本次新闻发布会并做重要致辞。

820教育者大会原名820中国民办教育节(简称“820”),是国内第一个以日期命名的、大型泛教育产业高峰论坛。“820”聚集国内外资本、学

术、教育、文艺、政商等多领域的专家、学者、社会精英人士,以教育为核心,通过主旨演讲、圆桌论坛、研讨分享等形式,多层面、多维度展开碰撞和交流,引起社会各界的强烈反响。